

前4个月我国货物贸易进出口同比增长5.8%

据新华社北京5月9日电 海关总署9日发布数据显示,今年前4个月我国货物贸易进出口总值1332.2亿元,同比增长5.8%,增速较一季度的4.8%加快1个百分点,其中4月单月进出口3.43万亿元,增长8.9%。在外部环境复杂严峻的条件下,我国外贸韧性得到彰显。

具体来看,前4个月出口767.7亿元,同比增长10.6%;进口565.5亿元,增长0.02%。4月出口202.2亿元,增长16.8%;进口141.1亿元,下降0.8%。海关月度调查显示,出口订单增加的企业比例已经连续4个月提升。

从贸易方式看,前4个月,我国一般贸易进出口8.72万亿元,同比增长8.5%,占我国外贸总值

的比重提升至65.4%;以保税物流贸易方式进出口1.73万亿元,增长15.4%。

从出口产品看,前4个月,我国出口机电产品4.44万亿元,同比增长10.5%,占出口总值的57.9%。其中,受新能源车出口拉动,汽车出口同比增长120.3%。

从外贸主体看,前4个月,民营企业进出口705.7亿元,同比增长15.8%,占我国外贸总值的比重超过五成;有进出口实绩的民营企业41.5万家,同比增加8.9%,继续保持我国外贸第一大经营主体地位。

从贸易伙伴看,前4个月,东盟为我国第一大贸易伙伴,进出口总值为209.9亿元,增长13.9%,

占我国外贸总值的15.7%。东盟为我国第二大贸易伙伴,进出口为1.8万亿元,增长4.2%,增速较一季度加快2.2个百分点。我国对美国和日本进出口则分别下降4.2%和下降2.6%。

此外,同期,我国对“一带一路”沿线国家合计进出口461.1亿元,同比增长16%。其中,对哈萨克斯坦等中亚五国、沙特阿拉伯等西亚北非国家进出口分别增长37.4%和9.6%,部分弥补了传统市场需求不振带来的影响。

海关总署统计分析司司长吕大良表示,我国外贸稳中向好势头进一步延续。国务院近期出台新的推动外贸稳规模优结构政策措施,有助于提振外贸企业的信心和活力,推动全年外贸促稳提质。

外交部:奉劝加拿大立即停止无理挑衅

新华社北京5月9日电 针对加拿大政府宣布中国驻多伦多总领馆一名外交官为“不受欢迎的人”一事,外交部发言人汪文斌9日说,中方对此表示强烈谴责和坚决反对,已向加方提出严正交涉和强烈抗议。中方奉劝加方立即停止无理挑衅,如加方不听劝告、肆意妄为,中方必将坚决有力回击。

汪文斌在当日例行记者会上回答有关提问时表示,加拿大方面罔顾中方严正交涉,以所谓“干涉加内政”的谎言为由,公然宣布一名中国外交官为“不受欢迎的人”,中方对此表示强烈谴责和坚决反对。“中方已向加方提出严正交涉和强烈抗议。”

汪文斌强调,中方从不干涉别国内政,所谓“中国干涉加拿大内政”完全是无稽之谈,是对中方的污蔑抹黑和基于意识形态的政治操弄。加方以莫须有的罪名宣布中国外交官为“不受欢迎的人”,违反国际关系基本准则,蓄意破坏中加关系,性质十分恶劣。

汪文斌说,一段时间以来,加媒体和有关政要援引所谓加安全情报局“机密文件”编造虚假信息,抹黑中国驻加使领馆。有关指责毫无事实根据,纯属别有用心捏造。

他表示,针对加方无理行径,中方决定采取对等反制措施,宣布加拿大驻上海总领事馆领事甄逸慧为“不受欢迎的人”,要求其5月13日前离华。这是中方维护自身合法权益之举,完全正当和必要。

汪文斌强调,中国驻加使领馆及外交领事人员始终遵守有关国际公约和加当地法律法规,依法履职。加政府基于谎言,采取严重损害中国外交领事人员合法权益的错误举动,中方绝不接受。中方维护自身利益的决心坚定不移。“我们奉劝加方立即停止无理挑衅。如加方不听劝告、肆意妄为,中方必将坚决有力回击。由此产生的一切后果必须由加方承担。”

相关链接 稳出口挑大梁 外贸主力军各显神通

在一季度外贸“开门红”背景下,外贸主力省(市)因地制宜出台支持政策,促进外贸稳规模优结构,巩固外贸持续回暖势头。

专家表示,外贸主力军对稳住整个外贸基本盘发挥重要作用。随着政策效应持续释放,我国外贸韧性将继续增强,有望迎来更好发展前景。

发挥主力军作用

5月5日,山东省外贸晒出一季度亮眼“成绩单”:一季度实现货物贸易进出口7646.2亿元,同比增长7.7%。其中,出口4592.8亿元,同比增长12.3%;进口3053.4亿元,同比增长1.4%。

一季度,全国共有四个省(市)外贸总额超万亿元,其中广东省以1.84万亿元的进出口规模领跑全国,江苏省、浙江省分别以约1.2万亿元和1.13万亿元的进出口总额位列第二、第三,上海市位居第四。

“我国外贸进出口实现平稳开局,外贸主力军功不可没。”业内人士如是说。

从外贸主力省(市)一季度出口结构看,新三样成为外贸主要拉动力。如上海市一季度电动汽车、锂电池、太阳能电池出口额同比分别增长98.2%、2.2倍和57.3%。广东省一季度电动载人汽车、锂电池、太阳能电池出口分别增长10.5倍、50.5%、1.2倍。江苏省一季度电动汽车、太阳能电池、锂电池“新三样”出口同比增长27.6%,其中电动汽车出口增长324.7%,太阳能电池出口增长2.4%,锂电池出口增长64.9%。

政策支持力度加大

为推动外贸持续回暖,外贸主力省(市)加大对稳外贸政策支持力度,因地制宜出台各项政策,促进外贸高质量发展。

上海市发布《上海市促进外贸稳规模提质量的若干政策措施》,以促进外贸稳规模、促转型、拓市场、优环境为主线,提出4个方面21条措施,包括支持机电和高新技术产品企业拓展多元化国际市场,支持外经贸企业参加境内外展会等。

广州市发布《关于公开征求〈广州市推进加工贸易数字化转型促进外贸高质量发展的若干措施〉意见的通知》,提出推进加工贸易产业链全过程的数字化转型,通过数字技术赋能企业,进一步提升外贸国际竞争力,打造外贸增长的强劲引擎,促进外贸高质量发展。

浙江省商务厅召开的全省外贸工作会议提出,下一步要强化目标导向和过程管理,千方百计稳存量、挖增量、防减量;加大政策和服务支持力度,包括组织好“千团万企”拓市场增订单行动,进一步发挥金融助推外贸稳定和创新发展的作用;深化外贸主体引育提升,培育外贸龙头企业,加快国际贸易总部建设。

“主力稳,则外贸稳。”国务院发展研究中心对外经济研究部综合研究室主任、研究员赵福军表示,各地因地制宜出台配套支持政策,有助于稳住外贸基本盘。这对于应对当前外需不足,实现全年外贸增长目标尤为重要。

出口料保持稳定

业内人士认为,随着政策效应持续释放,我国外贸有望迎来更好发展前景。

“二季度我国出口有望总体保持稳定。”大公国际资信评估有限公司研究员陆思南表示,近年来我国对东盟和“一带一路”沿线国家的外贸往来不断增多,随着这些新兴市场国家经济加速回暖,预计将对我国二季度出口形成有力拉动。

中国国际经济交流中心副理事长魏建国认为,一季度外贸快速企稳回升令人振奋,预计全年进出口有望实现两位数增长,表明外贸能够继续作为中国经济发展的有力支撑。

需要看到的是,当前我国外贸还面临较多困难和挑战,外贸能否持续回暖还需保持谨慎。商务部研究院学位委员会委员白明提醒,对于外贸走势的判断除了看增长数据,也要考虑去年的基数效应影响。今年一季度,由于疫情等因素导致的需求集中释放推高了外贸进出口数据,但仍有很多压力没有完全缓解,要特别关注外贸增长的可持续性。

据新华社电

俄罗斯举行红场阅兵 纪念卫国战争胜利78周年

新华社莫斯科5月9日电 为纪念卫国战争胜利78周年,俄罗斯9日在莫斯科红场举行阅兵式。俄国防部长绍伊古和俄联邦武装力量陆军总司令阿列克谢·萨柳科夫乘车检阅各方队。俄总统普京出席并致辞。

普京在致辞中说,对俄罗斯人来说,关于祖国保卫者的记忆是神圣的,将铭记在心。“我们向勇敢地与纳粹主义作斗争的国家致敬,向美国、英国和其他国家的盟军士兵致敬。我们纪念并缅怀中国军人抗击日本军国主义的壮举”。

普京表示,多年来团结一致与共同威胁作斗争的经验是俄罗斯的宝贵遗产,也是当前建立公平公正的多极世界的有力支持。基于信任、安全不可分割、各国各民族自主自由发展原则的多极化世界发展正在成为不可逆的潮流。与世界上绝大多数人一样,俄罗斯希望看到一个和平、自由和稳定的未来。

普京强调,独联体国家领导人今天在莫斯科相聚,表达对先辈们的感激之情,这非常重要。他们并肩作战,获得了共同的胜利。苏联各族人民都为此做出了贡献。

据悉,约1万名军人、125件现代化武器和军事技术装备参加此次阅兵,T-34坦克、BTR-82装甲车、“回旋镖”装甲车、“伊斯坎德尔-M”导弹系统、S-400防空导弹系统、“亚尔斯”导弹系统等武器装备均亮相。

白俄罗斯总统卢卡申科、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫和亚美尼亚总理帕什尼扬与俄总统普京一同观看了红场阅兵式。

1945年6月24日,苏联首次在红场举行纪念卫国战争胜利的阅兵式。苏联解体后,俄罗斯自1995年起,在每年的5月9日举行卫国战争胜利日阅兵式及系列庆祝活动。

过半韩国调查对象主张日本先就历史问题道歉

新华社北京5月9日电 韩国媒体9日发布的一项民意调查结果显示,过半韩国调查对象认为,要改善韩日关系,日本应首先就历史问题作出真诚道歉。

韩国总统尹锡悦近期频频主张发展“面向未来”的韩日关系,不再追究日本在历史问题上的责任。韩国舆论一片哗然。《韩民族日报》3日在一篇社论中指出,若回避过去,将无法走向未来。

本月10日尹锡悦就职一周年前夕,受韩国联合通讯社和韩联社电视台委托,市场调研企业梅特利克斯(MetriX)公司6日至7日面向韩国1000名成年人展开调查。

结果显示,55.4%的调查对象认为,要改善韩日关系,日本必须先拿出诚意,就日本1910年至1945年侵略和殖民统治朝鲜半岛造成的历史问题道歉。43.2%的民众则认为,必须发展面向未来的韩日关系,持续努力解决历史问题应另当别论。

按政治倾向划分,进步派和保守派民众看法两极分化,保守派中多达65.5%更支持优先改善韩日关系,进步派中这一比例仅为20%。中间选民中,支持优先改善韩日关系的意见处于下风,占38%。执政党国民力量党支持者中,对日友善比例高达78.9%;而在野党共同民主党与正义党支持者中,这一比例分别只有13.3%和18.9%。

韩联社解读,这次民调正值日本首相岸田文雄访问韩国,两国恢复中断近12年的“穿梭外交”,但韩日首脑会晤成果还没来得及体现到民调结果中。

2022年城镇平均工资出炉 仅房地产行业平均工资水平下降

国家统计局9日发布数据显示,2022年全国城镇单位就业人员平均工资保持增长。

统计数据显示,2022年,全国城镇非私营单位就业人员年平均工资为114029元,比上年增长6.7%,增速比2021年回落3个百分点,扣除价格因素实际增长4.6%;城镇私营单位就业人员年平均工资为65237元,比上年增长3.7%,增速比2021年回落5.2个百分点,扣除价格因素实际增长1.7%。

分地区看,无论是在城镇非私营单位还是私营单位中,工资水平都是东部最高,东北最低。从城镇非私营单位看,东部、中部、西部和东北地区年平均工资分别为13.3万元、9万元、10.1万元和9万元,分别增长7.1%、5.8%、6.1%和1.7%。

“由于所处地区不同、行业不同、单位类型不同,单位之间的工资水平有时存在较大差异;在同一单位内部,由于就业人员所处岗位不同,工资水平也会存在一定差异。”王萍萍说,城镇单位就业人员平均工资的增长变化也受多重因素影响,既有宏观政策、社会经济大环境等外部因素,也有单位改制、用工结构变化等内部因素。

非私营单位就业人员年平均工资最高

据国家统计局,2022年全国规模以上企业就业人员年平均工资为92492元,比上年名义增长5.0%。

其中,中层及以上管理人员189076元,增长4.7%;专业技术人员133264元,增长6.6%;办事人员和有关人员85881元,增长4.1%;生产服务和生活服务人员70234元,增长3.3%;生产制造及有关人员71147元,增长3.9%。

值得注意的是,信息传输、软件和信息技术服务业中层及以上管理人员2022年的平均工资达到了424956元。

2022年全国城镇私营单位就业人员年平均工资为65237元,比上年增长2353元,名义增长3.7%。扣除价格因素,2022年全国城镇私营单位就业人员年平均工资实际增长1.7%。

城镇地区私营法人单位和统计上认定的视同法人单位的产业活动单位,具体包括私营有限责任公司、私营股份有限公司、私营合伙企业和私营独资企业。

2022年全国城镇非私营单位就业人员年平均工资为114029元,比上年增长7192元,名义增长6.7%。扣除价格因素,2022年全国城镇非私营单位就业人员年平均工资实际增长4.6%。

城镇地区非私营法人单位和统计上认定的视同法人单位的产业活动单位。具体包括国有单位、城镇集体单位、联营、股份制、外商投资、港澳台商投资等单位。

专家解读: 理性看待

对以上数据,国家统计局人口和就业统计司司长王萍萍表示,在19个行业门类中,有18个行业的就业人员平均工资保持增长,其中采矿业,信息传输、软件和信息技术服务业、金融业等行业城镇非私营单位和私营单位平均工资增速均相对较高;房地产行业平均工资水平下降,部分人员密集型或接触型服务业平均工资增速较低。

2022年,无论是在城镇非私营单位还是在私营单位中,就业人员年平均工资水平排在前三位的行业均为技术含量较高的信息传输、软件和信息技术服务业,金融业,科学研究和技术服务业。

分地区看,无论是在城镇非私营单位还是私营单位中,工资水平都是东部最高,东北最低。

由于所处地区不同、行业不同、单位类型不同,单位之间的工资水平有时存在较大差异;在同一单位内部,由于就业人员所处岗位不同,工资水平也会存在一定差异。当前的工资统计使用分组数据反映不同地区、行业、单位类型的工资水平,以及地区内、行业内不同岗位就业人员的工资水平。

比如,在规模以上企业就业人员中,信息传输、软件和信息技术服务业,科学研究和技术服务业单位的中层及以上管理人员年平均工资分别为42.5万元和30.2万元,而水利、环境和公共设施管理业,住宿和餐饮业部分岗位就业人员的年平均工资在4万元左右。平均工资数据可以让我们了解劳动力市场中相应就业人员大致的工资水平。但是,由于单位效益不同,个人具体情况不同,即使是同一地区、相同行业、相同

单位类型和相同岗位的就业人员,个人工资水平之间仍会存在一些差异。

城镇单位就业人员平均工资的增长变化也受多重因素影响,既有宏观政策、社会经济大环境等外部因素,也有单位改制、用工结构变化等内部因素。比如,同为农林牧渔业单位,城镇非私营单位和私营单位的单位性质、从事工作所属行业大类、就业人员类型都不相同,这些因素都会导致工资增速差异较大。教育行业城镇非私营单位多为公立学校,而私营单位中培训机构较多,受经济形势变化和政策调整的影响,在平均工资增速上会表现出较大差别。

总之,由于种种原因,具体到个人的工资水平和增速,可能与全国平均水平和增速差别较大,这需要从行业、地区、单位类型、岗位以及单位经营状况和个人具体情况出发进行全面分析,理性看待。

综合新华社电

